
Kern lapok hélfjt kitéve ni- 
pimkiiit jclenucli oicg. ElAfiic- 
téai ár félévre Poteonyban 
t» Pesten helyben boriit !; uel- 
knl 7 fi, postán borilvlibjii he- 
tenkint keterer kubive í) fi 21 
kr, bafaEur küldve 9 ft 12 kr. 
I). p. A hirdetmények minden 
négysrer hasábozolt aprókéi:,* 
soráért vagy ennek helyéért 5 
p kr, a kettős sorért pedig; 1(1 
p kr. fizettetik.

Vasárna|i 766. Februai ,0 1848. Klóflzelhrtul Pozsonyban a 
kiidó-hivatalban, veutur-utem 
Zicrcr-hatbau lit. szám alatt 
füMstinl, és Pesten halvanl- 
Ulctal Horváth - házban 582 
aram alatt földszint és min­
den kir. postahivatalnál. — A? 
ausztriai birodalomba cs kol- 

* földre mciieudö példányok csak 
r a becsi rs.i»z.-ri királyi fi, 

pustabivalaln. l rendeltitketniI. 
mse.

TARTALOM. Magyarország és Erdély. Kinevezések 
Előléptetések. Országgyűlés, h'olylatása a lehr. |S-kai IVi- 
rondi országos ülésben lölyl. tanácskozásoknak a bonositás tárgyá­
ban. XXXIX . országos ülés a mlgos IVirrknél felír. 111. (Tárgy : 
magyar honosítás és külföldiekről szóló rr. torv.javaslat). Kuh- 
tatása a febr. 18—kai kerületi ülés vilatkozásinak 0 sz. k. városók 
rendezése tárgyában (<|iialilicfltio). — lilöleges közlés a felír, lő, 
kerületi ülésről. Hivatalos és mag.nliirdelések.

én ttiUV*Ki,*.
0 vs. kir. ap. T ölsege K u nszl József apátot és eszterga mi 

fókáptalan lelki dől gok ha ni föhelyettesüt .piis|)olV czimniel diszc- 
siteni: Lengyel Miklós nagykallói pl élni no.sí az egri óiscki me­
gyében szabolcsi föespcrcssc : továbbá Mi halo vies Józsefet és 
Philip p o vies Adam gorjani plébánost tisztit), kanononokká, az 
elsőt a esanádi, az utóbbit pedig a dia kővári székeskáptalanhoz 
kinevezni legkegy. méllóztatolt.

A ti mg u mag>. kir. ndv. kincstár a Léváidon in cg üres ii It kir. 
barminezadosi állomásra Schopf Ignárz nád kuli k. harmincza- 
dost alkalmazta, tovább;; Langer Adolf pesti harininczadkezclö- 
ségi gyakornokot es V inkier .L'zsef broczkai barminczadi lü- 
felvigyázol a pesti harmmczadliix atalhoz Írnokokká léptette elő : 
nem különben a Magyarfalván mcgiircsiilt harmineznd ellenőri állo­
másra Tót h János sopronyi k. bnrminezadliivatali írnokot; végre 
az iglúi k. sólnvatalnal megiiresüit mázsamesteri állomásra Ro­
stéin János oltani rnázsálót érdemesít é.

O vto&éptQ; y ölé «.
A febr. 18kai XXXIIldik főrendi ülés folyta- 

t á s a.
Gr. Sz delien A.: Egyenesen azon kérdésre szorítkozik, 

melly gróf Teleki Domokos által felhozatott, hogy a honosí­
tási jognak gyakorlatát kizárólag az országgyűlésre keli-e ru­
házni, vagy az országgyűlésen kivid azzal a törvényhatóságo­
kat a kormányszékek felügyelete mellett, vagy a kormányszé­
keket magokat is meghízni: A kérdésnek második része, hogy 
t. i. szükségesnek találandják-e a ni. forr. az egyes §§ba bo­
csátkozni : erre nézve már kijelenté, hogy ennek eldöntése az 
általános megállapodás-utánra való. A honosítási törvény 
megalkotása iránti általános kívánságot igen természetesnek 
tartja, *s úgy hiszi, hogy senki sincs, ki hazánk körülményeit 
figyelemmel tekintve, ’s megfontolva azon ki fejlődési stádiu­
mokat, mellycken kereszlülmenni kell, mind nemzetiség, 
mind status-occonomiai tekintetből ne kívánná azt, hogy tör­
vényes intézkedések által biztositassunk azon veszélyek ellen, 
medlyek nemzetiségünket és stntusoceonomiui viszonyainkat 
az idegenek beáradásai által fenyegetik. Mindazáltal, bár­
mennyire kívánatosnak tartja ezen törvénynek megállapítását, 
azt hiszi, hogy c tekintetben kimerítő és valódi biztosítékokat 
nyújtó törvényt alkotni tetemes nehézségekkel jár, és hazánk 
egyik főtekintélyének szavaival élve, az illy törvény, ha csak 
az drákói nem lesz, nem leend egyéb deszka-biztosítéknál. 
Miután tehát a dcszkabiztosilék is jobb a semminél, örömest 
nyújt kezet a honosítási törvény megállapításához. Hogy az 
indigenatus egyedül az országgyűlésnek tai la-sék fen. némileg 
annak következménye, hogy az indigónálusnak eszméje a ho­
nosítás eszméjével egybeköttclett, ugyanazonosittatolt, inig az 
indigenatus eszméje, úgy mint az Magyarországban gyakorol­
tatott, ellentétben áll a honosításnak azon eszméjével, mellyel 
a t. rr. most megemlítenek. Az indigenatus eszméje, melly 
arra volt építve, hogy Magyarországban népnek — populus- 
nak mindig csak a nemesség tekintetett, magában foglalja 
minden létező jogoknak teljes élvezetéi, nemesid; azon magán­
jogok élvezetét, mellyckkel hazánk lakosai általában felru­
házva vannak, hanem azok ét is, mellyckkel a nemesség bir a 
töltetlen birtok'»lhala- és a törvényhozásbani közvetlen vagy 
közvetett befolyással. Hogy illy jogokat csak a törvényhozás 
oszthat jövendőre is, az kétségen kívüli, és nincs is senki, ki 
c tekintetben törvényhozási jogáról lemondani, vagy azt meg­
szorítani óhajtaná. De ezen jogokon kivid vannak más pol­
gári jogok, mellyel; re nézve eddig a legnagyobb szabály tálán- 
sag uralkodott, hogy I. i. semmi határozott intézkedés nélkül 
egyes városok, törvényhatóságok és fúldesurak, a beköltözöl- 
leket, mintegy befogadták, honosították. Ha ezen szabályta­
lan állapotból épen az ellenkezőre térünk ál, ha még most 
minden egyes városok vagy luldesuvak mintegy honosítási be­
folyást gyakorolhatnak, ’s jelenleg elhatározzák, hogy a hono­
sítás minden neme csak az országgyűlés által adathas-ek meg: 
akkor eltérnek azon közeputtol, mellyen a törvényhozásnak 
járnia kell, melly szerint a politikai és honosítási jogoknak 
teljes élvezetét senki más mint a lürv.hozás ne nyújthassa, de 
olly jogokat, mellyel; nem minden politikai jogokat foglalnak 
magokban, mellyel; a birtokszerzéstől és íd\atalképcsségtől 
eltérnek, a t. rr. izenctébcn foglalt feltételek mellett a törv.- 
lmtóságok a kormányszékekkel együttmunkálva oszthassanak. 
Ezen eljárás nemcsak hazánkban lenne megállapítandó ha­
nem többé kevesebbé minden országban jelenleg is létezik. Ha 
azon intézkedéseket, mellyck a mindennapi életben előkerül­
nek, a törv.hozásnak fentarlani nem kívánjuk, és a törv.ho- 
zas* kürt ollyanokra terjeszteni nem akarjuk, mellyck nem 
annyira magasztos feladáshoz, mint a közigazgatás minden­
napi hatásköréhez tartoznak, jelenleg általános elvet megálla­
pítani lehet, hogy a teljes honosítást a törv.hozás föltétlenül 
gyakorolja, de a honosítás kisebb nemeit törvény által meg­
szabandó és szigorúan megtartandó feltételek mellett, egyes 
törv.hatóságok és kormányszékek is — mint indítványozta- 
tott , megszabhassák. A törv.hozásnak azon feltételeket 
szélé gr. clibc nem szabná, mcllyckct a t. rr. említenek; mert

h i a törv.hozás nugát azon feltételekhez kiváltja szabni, an­
nak kimondása nélkül is a honosítás alkalmazásánál fel fogja 
azokat tartani; ha pedig el mellőzni akarja, miután egyik tör­
vényhozás a másiknak kezeit meg nem köti, és attól, mit 
egyik törvényhozás határozott, a másik ismét visszaléphet,

illy intézkedésnek szükségét nem látja. (Tetszés a bal­
oldalon.)

B. AI aj then y i A utal, liptói főispán : Miután a bir­
tok-és hivatalképesség törvény által meg van állapítva : azt 
tartja, hogy a honosítási törvény alkotását a törvényhozásnak 
többé elhalasztani nem lehet; annál inkább pedig, mivel most 
ezen tárgyra nézve egészen zavarban vagyunk ; mert sem azt 
nem tudjuk, hogy a honosodásra nézve micsoda feltételek kí­
vántainak, sem azt, hogy a honosítás'-jog ki által gyakoroltas­
sák, a mi egészen önkényes eljárásokra ad alkalmat. — Szóló

a koronaőr ö ex ej a előadása szerint — az ind igen a tust 
előbbi törvényes minőségében fen hagyat ni akarja; törvénye­
ink szellemében az indigenatus nem volt más, mint olly ide­
geneknek niogj utalnia zása, kik leginkább a ha réz mezején ho­
nunk irányában érdemeket szereztek, ezt tehát törvényes ál­
lásában tovább is fent art at ni kívánja. A 2ik kérdésre, jelesül 
a törvényhozáson kívüli honosításra nézve, szidó a koronaőr 
indítványát ha jól fogta fel, abban látja állani, hogy az ezt 
nem tulajdonítja a megyéknek, hanem a ipialificatiok teljesi- 
t csenek, mellyekct annál fogva olly szigorúan megszabni ni ki­
van, hogy mind az. ki ezeket teljesíti, többé senki önkényétől 
no függjön, s azért c tárgyban a megyéket nem látja másnak, 
mint olly testületeknek, mellyck manifest alják. hogy ezen kel­
lékek teljesítve vannak. Azon indítványra nézve, hogy a ha­
tóságuk általi honos it ás iránti fel ügy elést az országgyűlés 
gyakorolja , kérdi szóló : vájjon le.- z-e joga az országgyűlés­
nek valakit a meghatározott feltételek alól dispensálni ? ha 
nem, akkor az országgyűlés nem tehetne egyebet, mint re­
gest rá lná a törvényes kellékek teljesítését, mit szóló egy illy 
eminens testület teendői közé nem kíván sorozni, mellynck 
tiszte a kellékeket szigorúan megszabni, nem pedig regestralni. 
Ha pedig az országgyűlés a dispensálási joggal Hibáztatnék 
fel : akkor szóló véleménye szerint csak zavar idéztetnék elé. 
Evhct, hogy ezerekre menne a folyamadók száma, ’s kérdi : 
lmgy fognánk az országgyűlési jelen viszonyaink mellett ezen 
esetben munkálkodni, ’s nem fognának-e más sok üdvös tár­
gyak ez által háttérbe szorittatmV < Pártolja ezeknél fogva 
a koronaőr ö cxcja indítványát.

Busán TE Horvátország köv. : Koronaőr ö excja indít­
ványát pártolja, s megvan győződve, hogy a honosítás kellé­
keinek elfogadása által, abban a kapcsolt részekre a magyar 
nyelv tudása nem értetik ; minthogy a m. forr. a mai hitelesi- 
tett válaszukban a magyar nyelv és nemzetiség tárgyában ki­
jelentek azt, hogy e tekintetben Horvátországra elnyomókig 
hatni nem kívánnak. Egyébkint c részbeni nézeteinek bővebb 
előterjesztését magának annak idejére fen tartja. (Több hang : 
elfogadjuk a koronaőr indítványát.)

B. Je szénák J. ; Rövid kivan lenni, ’s az első pontra 
nézve föcszménck tekinti a törvény előtti egyenlőséget a kül­
földiek irányában is. Biztositó kellékeket kíván, ’s nem akar 
a honosításnál a puszta kegyelet ösvényén indulni, mert an- 1 
nnk következesei jót nem szülhetnek, ’s a honosítandó szé­
na Ive körül kellemetlen vitákat idézne elő. (ír. Teleki Dom. 
nézetei szerint a birtok és hivat.dk» pcsség megadási valamint 
a h lügyele-i jogot is az orsz. gyűlésnek fentarlani kívánja.

( L-skay Aulai, kassai püspök ; Osztván koronaőr őcxcja 
véleményét, a törv. javaslat részletes taglalásába bocsátkozni 
nem kíván. \z indigenatu.-l az ineulatustól clkiilönzi, ’s az in- 
digenatus megadása jogát az orsz. gyűlésnek és u felségének 
az eddigi gyakorlat szerint Imtartja. Az ineolatinra nézve fél­
te telid tűzi ki a bevett vallások egyikét és erkölcsös magavi­
seletét. A vallást ilh'töleg : nem akarja, hogy honosítási tör­
vény orvé alatt o hun mindennemű vallások gyűl hely ivó ala­
kuljon, mert ezt nemcsak a fenállö törvények tiltják, de ezt 
magának a polg. álladulomnak érdeke is ellenzi, annálinkább 
mert a vallás a status jólétének sarkalapja, nem lehet tehát a 
polg. ál hidalom a vallás iránt közönyös unnál kevésbbé, men­
nyivel bizonyosabb, hogy a status jólétit semmi inkább úgy 
nem veszélyezteti, mint a vallástalanság slb. Az erkölcsössé­
get is kívánja feltételül azért, mert e hon gonosztevő \s er­
kölcstelen emberek menedékhelye nem lehet. Az incolatusi jo­
got egyedül a törv. hatóságukra ruházni nem kívánja; min­
denekelőtt szükséges ez esetben a felsőbb helybenhagyás,'s nem 
is járul azok nézeteihez, kik a birtok- és hivatali;épesség meg­
adását az óvsz. gyűlés engedélyétől feltételezik; mert sokkal 
több a teendője az orsz. gyűlésnek, mintsem hogy iIlyennel L- 
elfoglallassék, főleg miután az c tárgy báni legújabb! törvé­
nyek jótékonysága a ncmncmcsekrc is kiterjesztetett sat.

Oscgov its Imre, zengi és modrusi. püspök : A men­
nyire ki vehettük, koronaőr ö excja indítványára szavaz.

Gr. Pál f fy J. : Nézeteit gr. Teleki 1). egészben kifejté,
’s ezúttal csak némclly észrevételeinek előadására szorítkozik. 
Hogy a honosítás az eddigi gyakorlat szerint tartassuk fen. 
ahhoz nem járulhat, mert ez eminens j og levéli, az eddigi gya­
korlat a ezéinni; meg nem felelt, és több olly jeles férfiak is 
honosíttattak, kik azt meg nem érdemelték (nevetés), minél­
fogva honosítási uj feltételeknek és szabálynak felállítása 
igénycltctik.

Gr. Zichy Henrik, mosonyi főispán : Koronaőr ő excja

i iditvanyához járul (felkiáltások : mindnyájan). Az eddigi h<>- 
n sitási gyakorlat ellen h-lho. ottnkra megjv'jvzi, hogy ha a 
törvényhozás mm bir vrelyt kifejteni a kegyeleti honusitás- 
nal, a megszorító szabályok felállításánál sem járna el más­
kép, mit róla föltenni nem lehet. Arra nézve, hogy a hir­
tok- és hivatal képességet csak az országgyűlés adhassa, azt 

! hozza lel, mikint e gyakorlat igen messzire vezetne. Ha e ki­
jelentés csak a nemesi hirtokszvrzésre *s némclly hivatalok 

I elnyerésére szorítkoznék, észrevétele nem volna* de súlyos 
szabálynak tartaná a gyáros- és iparosra nézve azt. hogy mm 
a törvényhozás őt meg nem honosítja, vesztegelni volna kény 
telem Az Hlyeknek, kik incolntust nyertek, szakmánvához sziik- 
séges birtokot pro minő et tune biztosíték melku’t megadni 
hajlandó volna, de hivatalt mindenfele jött ment teltnek meg­
engedni nem kivan.

Gr. Cziráky János : Midőn a nemzetiség érdekében a 
honosításnál nagy óvatossággal kíván eljárni, aznttal kijelenti, 
hogy a honosításnak egyáltalában nem barátja. Az indigenatus 
megadását csak azokra kívánná kiterjesztet ni,kik a hazára nézve 
jeles us kitűnő érdemekkel bírnak,*s igy bizonyos kellékeket diait 
(helyeslés.) Az incolatusra nézve három eategoriát állít fid, 
a beköltözőket gazdagokra, gyáros és iparosokra ’s projeta- 
inisokra osztja fid. Ez utóbbiakat tökéletesen kizárná, anuvi 
val inkább . mert bár hazánk még túl népesít ve nincs az al­
földi pusztább vidékeket nem az illy beköltözettekkel, hanem 
inkább hazánk éjszaki bérezés ’s túlnépesedett vidékek lakosai­
val szeretné benépesít ni. A gazdag beköltözőkre nézve kemény 
feltételeket szükség szabni, kik vagy dynasták , vagy tőkepén­
zesek. Ezek mind nagyon vágyakoznak hazánkba bej ön i *s itt 
jószágot szerezni, mert külföldön a kamatláb alacsony lévén, 
itt a földből nagyobb jövedelmet remélnek. He épen ezért 
az alkotmány, és c hon felvirágzása iránt hajlammal nem 
bírván, hazánkat csak speculatio tárgyául tekintik, (tetszés) ’s 
gondolják , hogy ulti bene ibi patria; csak addig viseltetnek 
honunk iránt hajlammal, inig nagy és biztos kamatokat remei­
nek, különben nagyobbrészt külföldön laknak. E szerint ezekre 
nézve kemény feltételek szabását óhajtván, gr. T. D.sal kezet 
fog, a hivatalképesség megadási jogát a megyékre ruházni 
nem kívánja , mert bár a kellékek meghatározása az országé, 
de a kellékek alkalmazása is főtekintetet érdemel, mellyel a 
megyéket felruházni nem óhajtja. A gyárosok és iparüzők be­
költözésére nézve, kik a parlagon levő hazai ipart, földművelést 
és kereskedést emelnék, s a haza hasznos polgáraivá válná­
nak, a feltételeket már megkünnyitné, ’s itt koronaőr ü exjával 
egy véleményben van. Kívánná azonban, hogy miután az illy 
egyének a megyék által is honositatnának , ’s azok bizonyos 
községbe letelepedni óhajtanak, a község illetőleg a fóldesur 
előbb kihallgattassdk (több oldalról helyeslés.)

Tihanyi Keren ez temesi főispán : Az országgyűlés ál­
tali honosításra nézve úgy vélekedik, hogy bármelly feltétele- 
ket kötne ahoz a törvényhozás, azt a jövő országgyűlés meg­
változtathatná. így p.o. ennek előtte az indigenatus a törvény- 
hozásban i részvétellel járt; a közelebbi országgyűlések által 
azonban némclly honositottaktól a törvényhozásbani részvét 
megtagadtatott , a múlt országgyűlése által pedig senki nem 
honosíttatott. Véleménye azért oda járul, hogy az országgyű­
lés általi honosítás feltételekkel no korlátoztassék ; ellenben a 
megyék általi honosításnál a teltételeket szükségeseknek tartja, 
8 c részben a koronaőr ö cxcja nézeteiben osztozik.

< *r. K á r u 1 y i Lajos : Az indigenatus jogát az ország- 
gyűlésnél hasonlóul feltétel nélkül kívánja fen tartani ; ’se 
tekintetben . valamint a felügyelés eszméjére nézve is a ko­
ronaőr véleményéhez, a kérdés másik részére nézve pedig gróf 
Cziráky János nézeteihez járul, ki a bevándorlókat olly jelesül 
osztályozta.

C. Teleki László . Abban megegyezik, miszerint általá­
nos elvek állitassanak lel, ’s ezek után a rendek incgkéres- 
senek , hogy a szerkezetet ezekhez módosítsák. De azt hiszi, 
hogy az általános elvek felállításakor át kell menni az egész 
szerkezeten , mert különben a rendek azt gondolhatnák, hogy 
a mólt. főrendek az általános elvek felállítása ürügye alatt el 
akarják ezen törvényjavaslat tárgyalását kerülni. A koronaőr 
o cxcja megjegyzése a törvényjavaslatnak csak 1 sö részét 
illeti, s szóló nézete szerint az a rendek véleményével nem is 
ellenkezik, miiéi azok nem mondjál; azt, hogy az indigenatust 
fentarlani nem akarják. Szóló is fentarlani kívánja az orsz.- 
gyülésnek ebeii jogát nemcsak, hanem azt szélesíteni is akarja 
úgy t. i., hogy az 1. polgárosíthasson, '2. nemesíthessen és 3. 
a törvényhozás tagjává nevezhessen. — Gr. Teleki Domokost 
némcllyck úgy értették, mintha a megyéknek nem akarná meg­
adni a honosítási jogot. Szóló véleménye szerint annak indít­
ványa a koronaőrétől csak abban különbözik, hogy ez a fel- 
Ugyclést a helytartótanácsra, gr. Teleki Domokos pedig az ov- 
szággyülésrc akarja bízni. Megváltja, miszerint ü az ország­
gyűlésben több garantiát lát , hogy felügyclése alatt a catc- 
goriák inkább megfognak tartatni. Azonban ha ezen vélemé­
nyében kisebbségben maradna , ahoz is hozzájárul , hogy a 
helytartótanács ügyeljen fel; de azon esetben , ha a megye és 
helytartótanács megegyezni nem tudnának , kívánja, hogy a 
felsőbb revisio és Ítélet az országgyűlést illesse. Az ország­
gyűlés általi honosításra visszatérőleg azt mondja : misze­
rint erre nézve a catcgoriák felállítása nem megszorítás , ha­
nem inkább az a megszorítás, ha catcgoriák nincsenek felál­
lítva ; mert ekkor az országgyűlés kénytelen az érdemek fc-



lett vitába bocsátkozni , *s holmi biographic nnaly.-ósckbe 
ereszkedni : ellenben a catcgm iák megszabása alt..l a vita n 
szemelvvkt'd a vateg.'fiákra vitetnek által. Ismétli azért rövi- 
den . hogy az országgyűlésnél az indigenatus jogát raegha- 
tr>.atni kívánja, de szigorú categoriák felállítása mellett. Egye- 
bekben jr. Teleki Domokost pártolja; lm pedig kisebbségben 
maradna, a koronaőr ó excja véleményéhez járul olly módosí­
tással, hogy a megye és helytartótanács meg nem egyezhetése 
v<eívben, különösen a fekvő birtok szerezheté-ére nézve, a fel­
sőbb révisio az országgyűlést illesse --

(; r. Almássv M riez : Az indigenatus jogát koronaőr ö 
exrj.i véleményével egyez.dog korlátlanul kívánja a torvény- 
hozásnál lent.irtani . mi ha megtörténik , már csupán ez által 
sok nehe/M gvkbul ki fogunk vergődni a javaslóit törvényié 
nézve. Az iiv.latus megadási jogára nézve hasonlóul osztozik 
az indítványozó nézeteiben. Az országgyűlés által gyakorlandó 
felugvelé.-t nem helyeselheti, mivel a törvényhozás nem leltet 
egyszersmind végrehajtó. Fractious szempontból sem ja\:.s,,l- 
hatni ezt; mert például . ha a királyi várfokban a : t r * • ^ »U 
's mesteremberek bevétele az országgyűlés helybenhagyásától 
függesztetnék fel ha szinte évenkint tartatnának i- ország- 
gyülések azoknak állasa felette ingataggá válnék , 's ez ál­
tál az ipar előmozdítása bizonyosan nem eszközöltetnék. Kí­
vánja ezeknél fogva, le gy általános elvek hataroztatván meg. 
a tör\énv részletes tárgyalásfiba a mélt. főrendek ne bocsát­
kozzanak , hanem szólítsák fel a t. rendeket, hogy t örvény- 
javallatuk részleteit ezen (Ivekhez alkalmazzák.

(Ír. Dcssewffy E.: Részéről is azt kívánja vissza- 
izenni a t. rr.nck , hogy azon általános nézetekhez képest , 
mcllyeket b. Yav M wja kifejtett , a honositásróli törv.- 
javaslatot nió«losit\a szíveskedjenek előterjeszteni. Arra néz­
ve, h gy a t. rr. javaslata az eddigi gyakorlat közt az in- 1 
digenatusra nézve nagy különbség nem léteznék, megjegyzi , 
miszerint ezt egész általánosságban mondani nem lehet , mert 
mindjárt a törvényjavaslat I. >a. hol a honosításra elenged- 
heilen feltételek hutái oztatnak , az eddigi honosítás termesze­
iét megváltoztatja. *s igv lényeges különbség van a kettő közt. 
Mid ii némellyek az országgyűlés által gyakorlott indigenatust 
korlátozni kívánják, figyelembe kell venniük azt . hogy ha 
az eddigi gyakorlat mellett az országgyűlésben elég biztosi­
kot nem találnak , a jó választást azon törvény nyel sem igen 
ércmiik cl . nvTiy ngvanazon országgyűlés által hozatik ; 
egyébiránt hogy olly kor az országgyűlés nem épen nagy sze­
rencsével gyakoj dia az indigenatus megadásának jogát, az 
igaz lehet, <!•■ az iIlyen példákra más ellenpéldákkal lehet 
felelni. — < 1r. Teleki L. az országgyűlésnek akarja in ultima 
analysi a határ-,z.-ísi jogot tulajdonítani , lm a megye és a 
helyt.tanács a Imimsitandóra nézve meg nem egyeznének. Ezt 
szóié; nem tartja kivihetőnek, ’s a törvény végrehajtását a 
végrehajtó hatalom köréhez tartozónak véli. Hogy ez feladá­
sinak megfelelhessen, olly törvények kellenek , mellyeknck 
Kanctiójok van. Így p. o. az 1814 : 4 t. azt mondja, hogy 
csak henszülött és itteni lakos — nem nemes szerezhet birto­
kot , és mégis de facto a külföldiek is szereznek, miből az 
a tanúság: hogy, sanctio nélküli törvénynek nincs sikere. A 
megyék általi honosítás D sanctio nélkül maradna, ha a t. rr. 
javaslata fogadtatnék el, és ugyanezen előbbi hibába fogna 
esni megint a törvényhozás, mert az, hogy a megyék a ho­
nosítottak névjegyzékének mását felkiildcnék, nem elegendő 
sanctio, hanem adni kell o végrehajtó hatalomnak módot, 
hogy sikeresen felügyelhessen. Figyelmet szükség fordítani 
arra is , hogy Magyarországban a kenyérkeresetnek sokfelé 
ágazó és terjedelmes még a mezeje, \s a milly arányban nö­
vekszik a kereseti möl, ’s nyílik az ország még jobb közleke­
dések által a küllőidnek, azon arányban nő a bevándorlás, ’s 
a nemneme-ck jogai mindinkább kiterjesztetvén, clnrasztat- 
nek az ors/a'igyides kérelmekkel, mellyek honosításért és 
az azzal jam jogokért folyamodnának. A honosítás cképen 
gyakorlatijai: igen megnehezittetnék, süt ezen eljárás a végre­
hajtó hatalom alkotmányos fogalmával sem egyeztethető össze.
A telugyelési jogra vonatkozólag azt említi meg , hogy az 
országgyűlésnek most is jogában van ügyelni arra: vájjon a 
törvények végrehajtása jól történik-e vagy sem ? Különben az 
országgyűlésnek a végrehajtó hatalom alkotmányszerii functió- 
jába vágó jogot tettleg gyakorolhatja, és lm nem. joga van 
felszólalni > ez a milly ki\ illetlen, ép úgy nem is tanácsos, 
Kívánja tehát , hogy mint b. V. M. indítványa szól — 
az indigenatus adása az eddigi gyakorlat szerint történjék. E 
tekintetben a categoriák felállítása által sem fog elmellőztetni 
az, mitol némellyek a mostani mód mellett tartanak , t. i. 
h"gy a folyamodók biographiája legyen a tanácskozás tárgya, 
mert figyelem f _na igy is fordittatni arra, vájjon a honosí­
tandó a törvényes kellékeknek eléggé mcgfclel-e ? Es midőn 
ez tétetik kérdésbe , akkor ezen biographiák analysise csak­
ugyan előfordulna. — Az incolatusra nézve, indítványt tevő 
koronaőr ő excja szinte bőven kifejté szóló nézeteit, ’s czvl- 
Pzeriien kívánja a bevándorlást -zabályoztatni, sőt az indít­
vány a t. í rnél több garamiakat kíván , és igy természetes , 
hogy szóló gróf inkább az indítványt fogadja cl. Végül tehát 
kéri a in. főn ket , hogy b. V. M. indítványához járulni 
szíveskedjenek. (Felkiáltások elfogadjuk ! — egykét hang : 
Teleki 1). indítványát fogadjuk cl. Mások; szavazzunk !)

Gr, Szó eben A.: E tárgyban másodszor szólalván fel, 
némclly hallottakra tesz észrevételt. Megérintetett, hogy lm 
az indigenatusi jog az országgyűlésnek fcntnrtatik is, az 
szigorú feltételekhez köttessek azért, hogy crdemctlenek indi- 
genakká ne váia«/ta*«anak, 's hogy a discussio nem egyéni­
ségek vagy azoknak « idoméi felett, hanem csak azon feltéte­
lek körül forogjon . mellyek a felvételre általánosan meghatá- 
rozvák. A tapasztalás mutatja, hogy illy megszorító törvény 
uz eddigi törvényhozás irányúban a kívánt sikert meg nem 
szülte mert illy törvények ellenében is, mellvekkel a len­
gyelek 's olaszok a honosításból kizárultak, mind‘La*kv. mind

később Moczenego is a honosítottak sorába befogadtattak. 
Bizonysága ez tehát annak , hogy a törvényhozás ezen felté­
telek alól magát mindannyiszor dispensálja, valahányszor neki 
tetszik. Midőn ezen tárgy a múlt országgyűlésen előkerült , 
szol" volt az, ki a kk. éti rr. izenetét pártolván , azon kíván­
ságát jelenté ki , hogy jövendőre nézve az indigenatus meg­
adására bizonyos feltételek szalmssanak; de a dolgot melyeb­
ben megfontolván, azon meggyőződést nyerő, hogy illy fel­
tételek a legtöbb esetekben illusoriusokká szoktak lenni, mert 
a loglényegesb feltétel mindig az lenne, hogy azon egyén , ki 
az. indigónak sorába emeltetik . érdemes legyen. 1 la pedig ez 
kiim adatik, akkor a személyek feletti vitatkozást elkerülni 
nem lehet, hacsak az nem mondatik ki, hogy illy esetben a 
\ itatkozás elmellőzésével csak egyszerű szavazásról legyen szó. 
De példára hivatkozva, mit mondanának a in. f'őrr., hogy ha 
azon feltételektől, mcllyeket a kk. és rr. megállapítottak, a 
törvényhozás magát nem dispcnsálhatná ? ez a törvényhozás 
fogalmával ellenkeznék , "s akkor azok, kik leginkább megér­
demelték volna az indigenatust, mint péld. a sabaudiari lig , 
a felállítani javasolt feltételek mellett , örök időkre ki lettek 
volna zárva az indigenatnstól . inig péld. más , ki azon felté­
teleknek eleget tett, de érdemeket nem szerzett, azon feltéte­
lek teljesítése után befogadandó lenne. (> r, C z i r á k y .Já­
nos azon ésrrevételt is tette, hogy u a külföldről beszivárgók 
közt barom eategoriákat lát, t. i. gazdagokat , közép-gazda­
gokat 's proletárinsokat, ’s kijelentett kívánságában szoló is 
osztozik. De ismét komolyabb megfontolás után meggyőző­
dött. hogy ezen törvényhozás feladásának megoldása a leg­
nehezebbek közé tartozik , "s pedig nemcsak azért, mert a 
gazdagok és köz ép-gazdagok közt különbséget megállapítani 
tetemes nehézségekkel jár , de főleg azért, mert lm szigorít 
feltételek lesznek , ollyanoklioz lennénk kénytelenek folya­
modni, mint a miilyent a kk. és rr. említenek, t. i. az adó­
zás szigorú neméhez, ’s ekkor ezen intézkedés ellenkezésbe 
jó a czéllal, mellyct elérni óhajtunk, ’stb. A túlnépesedés ve­
szélye is megemlittctett , ’s ha gyarmatosítani kell, azt ne 
külföldi elemekkel tegyük, hanem hazánk tulnépesitett vidék ü 
lakosaival. Szóló azt tartja, hogy ezen intézkedés későbbi 
§hoz tartozik , 's azért véleménye részletes előadását annak 
idejére fen tartja. De nemzetiség szempontjából arra emlékez­
teti a in. főrrket, hogy éjien a gyarmatosított külföldiek sok­
kal könnyebben simulnak nemzetiségünkhöz, és ellene keve­
sebb gyűlöletet mutatnak, mint a hazánkban lakó egyéb nép- 
fiijok. A külföldi elhagyja hazáját ’s nemzetiségét, 's köteles­
nek érzi magát azon hon nemzetiségéhez simulni, mellynek 
lakosává lett , de azon belföldi, jelesen a shív , ki az alsó 
vidékekre telepittetik , nemzetiségéhez ragaszkodik. Nehéz to­
vábbá a földesurat kényszeríteni arra, hogy csupa szánakozás­
ból olly emberekkel gyarmatosítsa jószágát, kiktől sem ipar, 
sem közgazdászati tekintetben olly mértékben! előhaladást nem 
várhat, mint szorgalmatos, ügyes külföldi emberektől. Az e 
részbeni intézkedésnél nagy óvatosság igényeltél ik , a gyar­
matosítás kérdését egyesek önkényére, ’s nemzetiség iránti 
idegenkedésre vagy rokonszenvre építeni nem lehet; de ha 
megállapiItatnak a szükséges feltételek , ’s ha az egyeseknek 
önkénye korlátolva van, akkor szóló ü mltsága részéről illy 
általános elveket kimondani nem merne, mcllyeket theorctice 
nem helyeselhet, ’s mcllyeket épen a nemzetiség érdekében a 
tapasztalás eddig teljesen megezáfölt. A kérdésnek nehézsége 
abban áll, hogy az indigenatus kérdése az incolatus kérdésé­
vel összezavart at ott. Koronaőr ő excja indítványában pedig ezen 
két eszme egymástól elválasztatik, ’s igy ahoz járul , meg­
jegyezvén különben is, hogy minden oily an módosítást örö­
mest fogad el , melly ezen köt eszmét még határozottabban 
fogná egymástól megkülönböztetni. Az országgyűlésnek fcl- 
ügyelési jogára nézve, mellyct gr. Teleki László említett ’s 
melly re gr. DcsscwtVy Emil azt mondá , hogy ezen intézkedés 
a törvényhozás hivatásával ’s az alkotmányos fogalmakkal 
össze nem fér, — ezen állítás némellyek által nem helycsel- 
tetett. Igaz, hogy e tekintetben a külföld példájára lehet hi­
vatkozni ; az angol parliament sok tekintetben végrehajtó ad­
ministrativ testület ; de Angliában az utolsó időben történtek 
után általános lett a meggyőződés, hogy a közigazgatási ‘ gyek 
tárgyalása a pnrlamcntaris testület tagjai nagy száma és szö­
vevényes szerkezete miatt nem alkalmas, és igy, habár a kül­
föld pél Iája némileg bebizonyításul felhozathatik, még sem elég­
séges annak bebizonyítására, hogy illy intézkedéseket hazánk­
ban meghonosítsunk. A törvényhozás fid ügy elés i joga ’s fel­
szólalása biztosítva van, és nyomatéba mindig azon szellemi 
erőtől függ, mellyct a törvényhozás magának kivi: nem szük­
séges tehát a részletes jogok megadásával erősíteni, erősöd- 
jók általános szellemi súlya, felszólalást hatályossága, ’s ek­
kor részletes Intézkedés nélkül is a közigazgatás irányában 
meg leend túllépéseinek kellő súlya; c nélkül pedig illy „d- 
tntnistrativ feladások a törvényhozó testre leendő átruházása 
növelhet, teendő, számát, de nem üregi,itendi valódi hatalmát.

hzek „tan gr. C ztraky dános és gr. Teleki Domo-
vén, gr Cziráky dános töményé",’pdrto'lliT.g'siíkovÍcs
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Miklós

föherczegsége; tárgy : n magyar honosítás és külföldiekről 
szóló rr! (.javaslat.)

N á do r ö cs. k. főlierczegségc ; Nómelly tagjai a főrendi 
táblának, ti. m. í.unovies József Csanádi, Sztankovits János 
győri püspökök ós gr. Bsztcrházy Iíázmór orsz. választmá­
nyoki,a kineveztetvén, azokban! részvéttől magokat felmentet­
ni kérik, ’s helyükbe e következőket nevezem ki : a napló 
bíráló választmányhoz ; Bngnrnssy Mihály szkodári ós Beze- 
rédv Miklós mnkári püspöküket; az élelmezési választ­
mányhoz : gr. Zichy Domokos veszprémi püspököt; ’s a Bé­
rc Imi v.lioz : id. gr. Bsztcrházy Mihályt,

Következvén a magyar honosítás és külföldiekről szóló 
(.javaslat II. fejezete : a honpolgárság elvesztéséről, ’s III. fe: 
a külföldiekről.

Báró V a y Miklós koronaőr : Azon esetre, ha a t. rr. haj­
landók lennének elfogadni tegnapi napon történt megállnpó- 
dús nyomán azokat, mellveket a tárgyalás alatt levő t.javaslat 
Iső fejezetére nézve fognának a m. forr. visszaizenni, ngy ter­
mészetesen a Ilik addig itt hiába tárgyalandó fejezetnek 
is a szerint kellene módosíttatnia, 's addig részéről szóló ő 
exelja ahoz szólani feleslegesnek tartja. (Ivüzhelyeslós.) ln; 
pedig a 111. fejezetet illeti, erre nézve röviden meggyőződése az 
miszerint itt c helyen, ez alkalommal, a szó egész kitér­
je dt;s éhen v ett külföldiekről rendelkezni szükség­
telen, süt lehetetlen, egyedül a nemesi földbirtok nem szerez- 
hetése tekintetéből; mert ha péld. csak a 33. §ban foglalt kér­
dést veszi is, milly sok comhinatioba kerülne ennek tökéletes 
czélszerü, méltányos eldöntése ! Ugyanis hasonló kérdések 
eldöntésénél mindig az egyes nemzetek közötti szerződéseken 
alapuló viszonosság elvének kell sinórmérlékiil szolgálni, ’s 
ezen egy szabály, mint itt a száztól! liz lehúzás, semmi esetre 
sem szolgálhatna minden küllnitalom, hanem csak ennek job­
bágya irányában bánásmódul, mcllyncl hasonló trnctamentnm 
divatozik a kebelében örökösödé magyar alattvalóra. Szóló tc- 
há! e fejezetre is azt bátorkodik javasolni, hogy mielőtt ennek 
részleteibe a m. forr. bocsátkoznának, szólhatnának fel r. t. 
n’-> hogy gondjokat egyébiránt a büntető ’s rendőri tekin­
tetekre is kiterjesztvén, szót itatták e fejezet tartalmát egye­
bekben kirekesz,tőleg a megtelepedett külföldieknek jog­
körére , s csak tt birtokképességnek irányában czólba vett, 
vissza Itat ól ag azonban bárkit sem sújtható intézkedé­
seket — terjeszszék ki minden külföldiekre. A 
gyarmatosítást illetőleg pedig azok nyomán, mcllyeket c tárgy­
ban gr. Teleki Domokos ós gr. Szócben Antal előadónak, vé­
leménye az, hogy e tárgyban is szólhassanak fel a t. rr. egy 
olly javaslat tételére, melly a gyarmatosítást egészen ne le- 
lict leni I se és kellet inéi johl,an meg ne szorítsa az egyes föld­
birtokosok azon jogát, hogy ezek belátásuk ’s önhasznuk ér­
deke szerint, mii veitélhessék vagyonos ós szorgalmas külföldi 
gyarmatosok által is a különben talán parlagon maradandó 
földeiket. Mert az ugyanis tagadhatlan, hogy ha csángó ma­
gyarokon , felföldi tótokon ’s marmarosi oláhokon kívül, — 
kiknek java a tapasztalás szerint biz el nem hagyja hazáját,— 
másokkal nem lehetem! gyarmatosítani,úgy gyakorlatilag ma­
ga a gyarmatosítás lesz eltiltva tt jelen (.javaslat 24. §n által. 
(Közlet.szós.)

B. \ ócsoy Miklós szatmári főispán : Röviden az előtte 
szóló koronaőr indítványára szavaz. (Felkiáltások ; elfogad­
juk!)

Az. illés veget csak jövő számunkban közölhetvén, előlegesen 
megemlítjük, hogy koronaőr ő cxcellja indítványa elfogad­
tatott. - _ B

A febr. 1 Siti LVII. kerületi ülés (folyt, és vége.)
So m sieh 1 . Baranya küv,; A ccnsusra nézve mull or­

szággyűlésen is elmondatott, hogy minden ember egyforma, 
s végtére abban állapodtak meg, hogy az ész, vagyon össze­
véve alkotják azon tényezőket , mikhez a politikai jogokat 
kötni szükség. A borsodi indítványnak nagy fontosságot tu­
lajdonit, és ha ezen eszme akkor fejtetett volna ki, mikor ezen 
úgy először pendittetett meg, nagyobb hatást gyakorol vak ; 
a dolog jelen stádiumában is lesz haszna, mert hisz e kérdést 
nem a mai nap dönti el végkép. A borsodi indítvány mellett 
szól a józan ész, logica’s más statusoknak gyakorlati élete.

ogy az országos választás egyforma qualiíicatiolioz legyen 
kötve, c mellett szól az ész, logica ’s más alkotmányos 
leknek gyakorlata. A községi választás -pialificaliojánn

nemze- 
jualificatiojának egy-

hírgyalást

! <ir \CS’. ki.r' fóhcrezcgsdgc, a többséget btíró Vav koronaőr mdttványn mellett kimondja; ’s a tnvábld 
■sí a holnap, napra elhalasztja. * 1,1

formaságát nem látja ezéIszerünek , mert ezt minden község
sajat körülményeihez szükség alkalmazni. Jelenleg azonban 
utasítássá létén kötve, a borsodi indítványt nem pártolja, 
közölni fogja azonban küldőivel, hogy azt kellő figyelembe 
vegyék. A sorra nézve, Rest m. követétől eltér, mert szüksé­
gesnek tartja, hogy előbb eldöntessék, egyenes lesz-e a válasz­
tás vagy nem ?

Lónyay G. Zemplén küv. ; A borsodi módosítást méltá- 
oyoja, aaposságát elismeri, hogy az embernek érdekesebb 
",|at tűzhelye, mint a távolfekvő országos érdekek, ’s ez 
a ap él szükségesnek tartja, hogy mindenekelőtt a község ren- 
1 ozlossck, miben Pest követével egyetért és figyelmezteti Bor­
sóit kenetét, ki tudja, hogy a jelen ügynek népszerűsége na­
gyon csökkent, mi fog történni, ha olly ut választatik, mel­
lyen elölhető az, hogy a városok országgyűlési állása előbb 
Itozalik tisztába, mint a községi bel-elrendezés. E perspectivát 
nem kívánná az országnak mutatni, nehogy ezen iigy iránt a 
még létező rokonszenv is elenyésszék, fis most az esztorg. 
knjit. követéhez fordulna, ha jelen volna, ’s hogy jelen nincs 
sajnálja, azonban nem látja rendén kivül, hogy miket közhelyen 
elmondott, azokat észrevételeivel kisérhesse, noha azokat már 
ma módosította. Tegnapelőtt, beszéde felizgató, de most már 
higgadtan fog rá szélnni. Nem látta okát a kápt. küv. ur, hogy a 
politics befolyás számokra nlapittassék. Ennek egyik oka a 
szavazatok kérdésében, másik a képviselők meghatározásába,, 
löksz,k. Hogy e munkálatban a philosophic és logical alapot 
fed nem találja, ebben egyetért, mert e javaslat nem radieu-



lismiis kifolyása, de conservntiv modorban! elintézése oily 
ügynek, melly alkudozás tárgya. Azt is mondá n kápt. köve­
in', hogy a politikai befolyás kötelességen alapul. Kötelesség 
jog nélkül szolgaság, jog kötelesség nélkül anarchia. Mai be­
szédében azt monda, hogy e munkálat democratián nem ala­
pul, holott tegnapelőtt Norvégiára hivatkozva arra kért. ne 
legyünk Norvégiánál democrnticusabbak. A tárgyra nézve 
azon kérdésnek vitatását, bogy a választás miilyen legyen, 
nem látja szükségesnek, mert az egyenes választás már el van 
fogadva, ’s át lebet menni n ipialilicatiókra, a mi alkudozás 
tárgya, hol már a két tábla közt van némi ogyesség. llorsod 
követét kéri, hogy különben alapos indítványát boldogabb 
időkre tartsa fen.

Sebestyén Gábor Veszprém köv.: Nem akarom azon 
okokat hosszasabban fejtegetni, mellyek nézetem szerint tanú­
sítanák, mikép a nagy néptömeg, kivált lm a politikai jogokra 
képtelen proletariusok serege is hozzájárul, valamint tanács­
kozásra, úgy tisztviselő- ’s kövctválasztásra sem használtatha­
tó czélszerüen. Mégis azonban megemlítem, hogy kivált na­
gyobb városokban, az egyszerre összegyűlt és sok ezerből álló 
nagy sokaság közt, már csak a jó rendet is nehéz ’s szinte le­
hetetlen fentartani; mert az illy alkalom tágas térül szolgál 
az izgatásoknak ’s vesztegetéseknek , mellyek a sokaságnak 
ingatag hajiamit egyik szélsőségből másikba ragadják. Az 
illyen politika folytonos lázas ingerültség, a szegényebbeket 
pedig a munkák 's mesterségek folytatásától elvonván , midőn 
ók eszközzé alacsonyitják le magokat, otthon, a háznép marad 
kenyér nélkül. Azonban illy nagy tömegnél, kivált proletariu­
sok irányában , a titkos szavazás még n tetemes idővesztés 
tekintetéből is alig kivihető. Legnagyobb figyelmet érdemel 
pedig azon körülmény, hogy miután országgyűlési követek­
nek utasítást is csak a testület adhat, melly őket vélasztá : 
erre azon proletariusok, kik illy- dolgokhoz nem értenek, ké­
pesek sem volnának. Az egész város összes lakossága általi 
közvetlen választás tehát alkalmas mód nem lévén, ezt csak 
bizonyos qualificatioval bíró választók tehetik legszélszeilib­
ben. A qualilicatie alapja vagy kelléke többféle lehet. Vannak 
kik qualification! az értéket veszik , mint p. o. a rómaiak­
nál Servius Tullius százkilenezvenhárom századokra osztá n 
polgárokat értékük szerint; a gazdagokat t. i. az első — a 
kevesebb birtokunkat pedig a következő századokba helyez­
vén, és ezen századokat hat osztályokba foglalván. Így a sző­
nyegen levő választmányi szerkezetben, ’s n k. k. előadások 
mellett levő törvényjavaslatban is, az érték vétetik tekintetbe. 
— A qualificatio más neme a jövedelem. Már a görö­
göknél Sóion négy szakaszra osztá a népet, a mint t. i. kinek- 
kinek jövedelme volt ; de igy van ez Angolhonban ma is, 
hol jövedelem szolgál qualification!. —Más neme ismét a qua- 
liíicationak az adófizetés , hogy ki mennyi adót fizet, mint 
ez Francziaországban történik. Küldőim — kik kettős vá­
lasztást óhajtanak — kívánják, hogy az első fokú választási 
képesség csekély, p. o. hat forint adótól legyen feltételezve; 
és hogy a képviselők száma is még egyszer annyira emeltes­
sék mint a törvényjavaslatban foglaltatik : ’s illy választási 
mód mellett látni való, hogy a polgárságnak legnagyobb ré­
sze, ha bár csak közvetve is, részt venne a választásokban. 
De a választásnak 's képviseletnek illy typusát látom én ho­
nunkban ’s jelen országgyűlésünkben is. Nemde már régenten 
az országgyűlésem mcgjelenhetésre az a qualnílcatio kívántá­
tól! , hogy valaki nemes legyen, és eldődeink igy gyülének 
össze a Mákoson. Idővel azonban czélszerübbnek találtatott, 
hogy ne olly nagy tömeg — hanem minden megyéből egy- 
egy képviselő jelenjék meg az országgyűlésen : és a mi itt­
létünk, honunk lakosai irányában, jelenleg is illy választás­
nak eredménye. Most azonban , küldőim nézeteinek ajánlása 
mellett, a választásra nézve, legelsőkben is azon kérdést gon­
dolnám eldöntendőnek: közvetlen legyen-e az, vagy köz­
vetett ?

P á zmándy I). Komárom köv.: Hogy a választás semmi 
qnalilicatiához ne legyen kötve, reménye nincs, történhetik 
szavazás arra is, hogy a választás direct, vagy indirect legyen, 
nem hiszi azonban, bogy a magyar alkotmány átalakítása az 
indirect választás eddig ismeretlen elvére basiroztatbnssék, A 
qualificatiokról lenne idő szólam máskor is , de miután Bara­
nya követe mondd, hogy a borsodi módositványt küldőinek 
utasításadás végett haza küldi, szüksége tárgyról száláni, 
mert n közönség a múlt országgyűlési vitákat már elfeledő. 
Sajnálja, hogy az esztergomi kápt. köv. már nincs jelen, mert 
tegnapelőtt! elveire kívánna szólnni, mennyiben a qualifica- 
tiokra vonatkoztak. Nem bírta felfogni a követ ur, mikint le­
het politikai jogot népszámnak adni. A statusnak legerősebb 
alapja a népszámban fekszik, ebből mérik az ország erejét, a 
többi csak alárendelt tényező. Ila ez áll az egész statusra 
nézve, állania kell a kit*, városokra is. A status czélja a le­
hető legtöbb polgárok boldogsága, mi csak úgy érethető el, 
ha a polgáruknak lehető legnagyobb része kérdeztotik meg, 
melly szabadsajté hiányában, csak választásokban nyilatkoz- 
hatik. Hol nincs alkotmány, ott az absolulismus és alkotmá­
nyos szabadság elve küzd egymással; a hol alkotmány van, 
ott a sokak és kevesek osztályai vilink egymással. Miután ná­
lunk az absolutismus nem győzhet, minden hatalmát oda for­
dítja , hogy a sokak érdekét a kevesek ellenébe állítsa. Ne­
künk azon kell lennünk, hogy a sokak érdeke a kövesekéivel 
ne jöjön ellentétbe. Ezeknél fogva az esztergomi kápt. köv. 
előadására nézve azt hozza ki , miszerint mondani nem lehet, 
hogy a képességet csak a birtok adja meg. Radicalismustól 
fél a kápt, követ ur és Montalambert szavait idézi, miszerint 
a rndicalismus borzasztóbb az anarchiánál. Ezen mondást szóló 
azok közé sorolja, mellyeknek hangja nagy, de értelme semmi. 
Arra intett a kápt. köv. ur, hogy u reformot a radicalismus­
tól meg kell menteni. De hát ez miből áll ? Nem socialismus, 
birtok-egyenlőség, hanem jogegyenlőség elvén alapul ez, és 
hogy ezt a követ ur képzelni sem tudja, szóló fel nem fog­

hatja. Ezen reformot is a rndicalismus idézte elő, annak te­
hát, hogy nz ettől megmentessék, értelme nincs. Hogy a ra- 
dicalismus rosszabb az anarchiánál, ez hibás állítás, mert mi­
dőn nz a jogegyenlőség elvét hirdeti, ez a fcnálló érdekeket tn- 
podja le. Norvégiára hivatkozott az esztergomi kápt. követ, 
nem jó pedig erre főkép a derűsnek , melly az absolutisticus 
elveket pártolja, hivatkozni; mert ott olly alapjai vannak a 
' onstitutionak, mik a kir. vétót kizárják , a mennyiben ez a 
harmadszor felterjesztett t,javaslat életbeléptetését tovább nem 
skadályoztatluilja , 's hol a kir. jogok még erősebben vannak 
korul Írva, mint a szabadság hazájában, Angliában. A Nor­
végiára hivatkozás részünkről történhetik, de nem a derűs 
részéről, főkép akkor nem, midőn az alkotmányos jogok szűk 
körre szorittatását kívánja; a többit mit még mondani akart el­
hallgatja, a kápt. köv. ur jelen nem lévén. Mi a borsodi in­
dítványt illeti, annak alapelve olly tiszta, hogy azt semmi 
oldalról megtámadni nem lehet. Ki a községnek tagja, azt a 
községi dolgok leginkább érdeklik. De illy elméleti elvek al­
kalmazását a gyakorlati élethez kell mérni. Mngynrhonban 
a municipiumok meglehetősen kifúj tv ék , de fűkép az alsótábla 
gyenge, ’s hogy itt a nép befolyása minél nagyobb legyen, 
mindent el kell követni. Midőn a tábla az alkotmányodsza­
badság kifejlődésén dolgozik, első tekintetet érdemel a tör­
vényhozás erősítése, a municipiumok erősítése második tekin­
tet. Ez igy állván, ha az indítvány az országos választásra 
nagyobb qualificatiokat nem szabna, mint a községire, úgy 
elfogadná, de különben nem, mert a figyelmet oda kell fordí­
tani, hogy a városoknak adandó 1G voksol alkotmányos érdek 
lengje át, miből az országnak nagyobb haszna van, mint hogy 
p. Szabadkán Péter vagy Pál legyen a biró. Ezért a borsodi 
indítvány elvét elfogadva, alioz semmi esetre nem járul, ha 
a községi választás qualificatioinak lejebb szállítása az országos 
választás qualificatioinak feljebb foglalására vezérelne. Még 
a veszprémi követ előadását kiséri nehány észrevétellel: azt 
taitja szóló, hogy az utasításoknak ideje a reform terén lejárt, 
jó széles quulificatiók mellett nem egészen proletariusok állni 
választandó egyéniségek legtöbb garantiát nyújtanak, mi a 
reformot czélra vezeti. -Más észrevétele van az indirect \ i- 
lasztásra, és noha Roma históriáját forgatta, 's tudja ho^y a 
senatus nagy jogokat gyakorlott, dehogy ott nagy szerepet 
játszott volna az indirect választás, erről nem emlékezik. A 
Magyarország történetéből felhozott példa sokat és igy semmit 
sem bizonyít , mert hogy Magyarország minden népei egy te­
rembe gyűljenek , ’s itt minden nyelven tanácskozzanak, ez 
lehetetlen. A direct választás elve alkotmányunk kifejlődésének 
életkérdése, mit ez országgyűlésen megdönteni senkinek nem 
áll hatalmában. - Pártolja a szerkezetet.

Kubicza P. 1 rencsin köv,: Teljes mértékben tudom 
méltányolni azon nézeteket, amilyeket Borsod megy ének ér­
demes követe, az általa előterjesztett módosítás indokolásánál, 

különösen a törvény előtti egyenlőség szempontjából — 
fejtegetett, mert ennek magam is barátja vagyok, és épen 
azért nagyon sajnálom, hogy az érdemes követ úrral nem le­
hetek magára a tárgyra nézve egy értelemben. — Az érde­
mes követ ur előadása közben azt jegyezte meg, hogy a cen- 
susnak philosophiai alapja átalján fogva nincs, és ebben töké­
letesen igaza van, — ugyanazért részemről legalább, vala­
hányszor politikai jogok kiterjesztéséről, vagy megadásáról 
van szó, azon elvből szeretnék kiindulni, hogy a mikint köte­
lességekben egyenlőknek lennünk kell, szintúgy jogokra nézve 
se tétessék közöttünk különbség, pusztán azért, mivel egyi­
künk vagyonban a másiktól különbözik. — Nem is abban ta­
lálom én a veszélyt a közálladalomra , hogy benne vagyonta­
lan ’s proletarius osztály van, mellyel Szabadka érdemes kö­
vete vagyonbcli qualificatio utján vél elhárítani, hanem épen 
azon intézkedésekben keresem azt, mellyek a szegényebb osz­
tályokat leszorítanák a politikai élet mezejéről, és nem enge­
dik, bogy ama természetes liarcz, melly a szegény és hatal­
mas között mindenkor vitatott, törvényes téren vitessék 
meg, a közállomány factorainnk ellensúlyozására; hol egyéni 
meggyőződésemnél fogva, a közvélemény bíráló hatalma alatt, 
sokkal kevesebb kiirt okozhat, mint lm c térről leszorítva sö­
tét ármánynyá fajulni kénytelen. — Azonban t. rendek, ezek 
egyedül egyéni nézeteim ; — az európai világ, tahin szeren- 
csétlcnségirc, ellenkező nézeteket szentesített gyakorlatilag, 
városainkban is kifejlődött a pauperismus, és küldőim a múlt 
hongylilés példájának nyomán szinte bizonyos képességtől 
kívánják feltételein n polgári jogok gyakorlatát ; nekem te­
hát ezt ellenezni részint a körülmények kényszerítő hatalmánál, 
részint küldőim parancsánál fogva nem szabad.— Az érdemes 
kerületi jegyző, a borsodi módosítás taglalásába bocsátkozván 
ritka clmellé el bizonyította, hogy a községi és országos vá­
lasztók képességére külön qualilicatiót felállítani alkotmá­
nyunk sajátságos institutióinál fogva nem lehet, reám meg­
győzőiig hatott okait ismételni tehát nem fogom, de azon 
meggyőződésűmet kijelenteni kötelességem, hogy a szőnyegen 
forgó módosítást a városi rendezés munkálatával ellenkezésben 
lenni látom. Hazánkban az országgyűlésem képviselet tör­
vényhatóságok attribútuma, a város csak mint helyhatóság 
gyakorolhat szavazati jogot, mint municipiumot kívánták azt 
a t. rendek is orgnnisslni, és azért nézetem szerint azok kép­
viseletéről igen is lehet itt szó, kik egyúttal a várost mint ha­
tóságot alkotják, de akármilly csekély részüknek kizárásával, 
tehát más a várossal nem ugyanazonos uj testületnek adni 
képviseletet, annyi lenne, mint a magyar közjoggal ellentétbe 
hozni a városi rendezést; mit én legalább, ki az átalános 
képviselet behozatalát csak municipnlitásaink utján óhajtóm, 
se hogy sem akarhatok, — Továbbá t. rendek, nézetem sze­
rint Borsodmcgye érdemes követének módosítása, a szavazati 
és rendezési kérdések különválasztására is vezetne, mire 
nézve már ellenkező c házban a megállapodás; — történhet­
nék, hogy szavazat tekintetében megadatnék a két külön részre 
osztott munkálatra a sanetio, de a rendezés elmaradna e mcl-

lett, — vs akkor kérdem i mit fogunk ez annyira megérett 
kerdv.-rc vonatkozólag, a küldök és hon előtt eredményben 
felmutatni .- Es ha t. rendek tapasztaltuk azt, hogy n válasz­
tókra vesztegetéssel most is hatni lehet, tökéletesen igaza van 
Szabolcsmegyc érdemes követének, hogy könnyebb lesz keve­
sebb embert megvesztegetni, mint többeket, — és könnyebb 
annál inkább olly választót, kinek több joga leven polgártár­
sainál, több vágya is fog lenni kitüntetésre, mint azt, kinek 
igénytelen polgárszerepe, községe jólétével tökéletesen egy- 
beolvadóit. l.n tehát t. rendek a választmányi munkálat­
ban követett modort pártolom, és pártolom annál inkább, mert 
azt hiszem, hogy erre nézve meg lévén a múlt országgyűlés­
ről a két táblai megállapodás, sikert sokkal elébb remélhetek, 
mint ha nz egészet a borsodi módosítás alapján uj tractates 
terére visszavezetni segíteném. De küldőim utasításánál 
fogva, a választmányi munkálatra nézve, qunliílcatiók tekinte­
tében magamnak is módosítást indítványoznom kötelesség. 
Küldőim, figyelemmel lévén az alsó városokra, hol sok szív 
magyar kebelben, hanem szegény viskóban dobog, mellynck 
ára 1000 forintra fel nem rug, a ház értékének meghatározását 
nem óhajtják, és azért az a) pont alatt azt kivannak kimon­
dani, hogy választók mind azok, kik. — a) a város hatá­
rában t el ek könyvi leg beirt házat bírnak, — a 
b) pontból pedig, az egy segéddeli dolgozást kihagyatni sze­
retnék. — Küldőim azt hiszik a múlt hongyüléssel, hogy 
azon városi lakos, ki házat szerzett, többet keresett napi szük­
ségeinél, és minél szegényebb volt, annál nagyobb kitörést 
tanúsított, sőt leggyőzni tudván az életnek minden somiakra 
nézve egyenlőre hatalmas csábjait, olly jellemet fejtett ki, 
mellynck tulajdonosától a polgári jog gyakorlatát megtagadni 
csak a közállomány kárával lehet, ’s meg vannak győződve, 
hogy a ház értékének meghatározása kivált az alföldül! a pol­
gárok osztályai között a szükséges sulyegyent sok helyt felfor­
gatná, mert vagy fel kellene emelni hozzá képest az iparosok 
qualifientióját, és akkor a város minden inkább lenne, mint 
ipar és szorgalom képviselője, minek tiilajdonkép lennie kell, 
vagy pedig meghagyva azt, a ház birtokos más érdekek kép­
viselői által millificáltatnék, mit a rend érdekében kívánni 
nem igen lehet; — ezen módosítást annál inkább ajánlom a 
t. rendek figyelmébe, mert akép győződöm meg, hogy épen 
azért, mivel a kir. városok lakosai többnyire a magyar nem­
zetiséghez nem tartoznak, azokat minél több jogokkal felru­
házni kell, hogy önjogaikban a hazát szeretni, és annak nem­
zetiségéhez simulni tanuljanak. — Egyébiránt a választást 
illetőleg kijelentem, hogy én akár községi, akár országos vá­
lasztást tekintve, nz egyenest kívánom alkalmazni, mert ez 
politikai nagykorúságot ad, — mig amaz a képviselők hasz­
talan gyámkodását idézi elő. —

Lónyny M. Bereg köv.: Borsod követét üdvözli a téren, 
a hol olly elveket pendített meg, miknek jövendője van, ’s 
miket az idő mcgérlcl, a mi vigasztalására szolgálhat, ha in­
dítványa a jelen körülmények közt többséget nem nyer, mely- 
lyéknél fogva az előmunkálatokat mellőzni nem lehet és szóló 
is nz eddigi törvényen kivim megmaradni.

I or massy J. Békés m. köv.: Szóló is egyike volt azok­
nak, kik a városok rendezési ügyénél külön választatni kíván­
ták a politikai részt a közigazgatási résztől. Bőven és okok­
kal támogatva előadta ezt annak idejében, (lkai azon néze­
ten épültek, hogy egészen más alapon áll a politikai jogok 
gyakorlata, és ismét máson n községi élet; és hogy lm c két 
kérdés együtt fog tárgyaltaim, vagy a politikai jogok tekin­
tete miatt szenvedni fog a közigazgatás érdeke, vagy pedig a 
közigazgatási érdek absorbcálni fogja némileg a politikai élet 
elemeit. A többség mást határozott, us ime beleereszkedtünk 
már a rendezési munkába, kezdve azt nz 1. §on, és a kitűzött 
számok szerint folytatva tovább; beleereszkedtünk a nélkül, 
hogy csak a főbb elvekre nézve is tisztában lettünk volna — 
azóta hallunk hosszadalmas vitákat, ’s a mint a közelebbi na­
pok mutatják, lm bele nem untunk is, úgy látszik, némileg 
bele fáradtunk már ez ügybe, noha még csak kezdeten va­
gyunk. Szólót mind a következetesség, mind cgyébkint is 
meggyőződése oda vezeti, hogy a borsodmegyei figyelmeztetést 
és illetőig javaslatot a főelvre nézve elfogadja, és hogy ha 
már el nem érhette a két kérdés külön választat ását egészen, 
igyekezzék azt a tanácskozás fonalán legalább részletesen el­
érni. A miket Borsod követe javaslatának támogatására fel­
hozott, azok mind a jogok gyakorlatának philosophiájából, és 
több statusoknak jól alkalmazott példáiból vannak merítve. 
Nem kívánja szóló azon okokat ismételni, csak azt jegyzi meg 
röviden, hogy azokat figyelem nélkül hagyni nem lehet, ha az 
országgyűlés a történeteknek és köztnpasztnlásnak hideg né­
zője maradni nem kivim, hanem belőlük tanulságot akar mc- 
ritni, mint ezt tennie is kell. Azonban szóló szerint is azon 
fordul meg a kérdés, hogy direct vagy indirect választást 
akarunk er mert ez fogja elhatározni nemcsak a képesség! 
feltételek quantumát, hanem azt is, hogy általában clkűlönüz- 
tcssenck-c a képesség! feltételek az országgyűlési és községi 
életre nézve. Szóló előre kijelenti, hogy direct választást akar, 
mert ezt a kir. városok sőt n nemzeti kifejlődés jövendőjére 
nézve is életkérdésnek tekinti — és lm ezt elérheti, nem fog 
irtózni magasabb qualifieatióktól sem. 'S úgy tartja, hogy 
mindazoknak, kik a direct választás mellett vannak, tisztába 
kell először jönniük arra nézve, hogy ezen czélt elérhetik-o, 
a minek a képesség! feltételek csak eszközei gyanánt tekint­
hetők. Vgy hiszi, hogy a kik elérni akarják c czélt. mint fe­
lette nevezetes fuctort a kir. városok állására nézve, azok 
akarni fogják használni, sőt használniuk is kell azon eszközö­
ket, a mik nélkül ezen czélhoz cl nem juthatnak. És ettől na­
gyon sok függ ; mert ha a direct választás barátai hajlandók­
nak mutatkoznak azon feltételekre, a mik a ez él elérhetésével 
szoros kapcsolatban vannak, vagy más szóval, ha ők azon 
képesség! feltételeket, és épen csak azokat fogják kívánni, a 
mik nélkül direct választási rendszer nem létesülhet : tikkor 
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tolóban mind a mollon, hogy n bovsndmcgyoi javaslat aj, nem 

ruszalfh terrénumon ,ill,mi a kor,Ív,. mint czohat. c, nem 
U „k tölteni a Síkor,. a mi. I.» valaki, szülő kots,v a k-val 
„haj,. A képesség! egyes teltételeknek .|«aa.»mara avzve ioa- 
,.irtja észrevételeit akkorra, midón a tanaeskozas utóbb ka- 
Ionosén ezekre kerülend most csupán azon kot elvre mzve 
akar először is tisztái,« jönni, lmgy «. .. direct va asztas, , ka- 
rank-c vagy som:- és hogy el fognak c kuloaoztetm a képes- 
.égi feltételek mind az országgyűlési mind pedig csupán a 
kii,,éci jo.- .k gyakorlatára nézve > meri míg ezek iránt nem 
határoztunk, a kérdéses javaslat körüli tanácskozásban biz- 
(ősim tovább hnlndnunk nem lehet.

Kossuth L. Pest kóv.: A tárgyra nézve megyéje része- 
ről követtársa nézeteit előadván csak az előadottakra szorít­
kozik. Az esztergomi kápt. követe nem léven jelen, beszédére 
csak annyit jegyez meg, mennyi megkívántunk . hogy az. a - 
tala felállított elv alkalmazásra ne találjon. Szerinte n qiinlih- 
cationál személyt alapul venni nem lehet, mire példát nem 
talál. Szóló tegnapelőtt! beszédében többek közt Manchesterre 
hivatkozott, lad a számnak adattak politikai jogok. Imre a

ott a független érdekek tö-pt. kbv. ur azt hozza elő, hogy
mege van képviselve. Ámde ezeknek alapja a szám, ’s ha azon 
tömeg nem mondja egy, de 200 gyámok kezében volna, Ang­
imnak nem jut vala eszébe Manchester vagy Liverpoolnak po­
litikai befolyást adni, a mit mindig a népszám tekintete hatá­
roz meg. így van ez Kjszakamerikálmn , Kmncziaországbnn 
is a népszám összege van képviselve az arrundismentek s An­
gliában grófságok által. Szabadka követe óvakodik a demo- 
vraticus irány vádjától; szóló nyíltan megralljn, hogy e kérdés­
nél dcmocraticue alapon indul, noha sajnálja, hogy ezt már a km. 
városok nevezete kizárja,és ha nristocraticus alapra kell epi- 
teni, legalább itt democraliens körben kiván működni, aminek 
kimondásától nem fél. Sokak által úgy állitatikc kérdés, hogy 
azt be kell fejezni, mert népszerűségéből mindinkább vészit. 
Szóló ezt nem Így veszi, mert noha látja, hogy ez iigy inint 
a népszerűség csökken. vle ennek oka , mert a kérdés az agi- 
tntionalis térről, hol nagyobb érdeket lehetett iránta gerjesz­
teni. a részletes tárgyalás es cselekvés mezejére vitetett .it. 
De bár mint legyen, c kérdést tökéletesen feloldani a honnak 
érdekében áll. De hogy ennek szükségét a nemzet érzi , ne 
gondolja a kormány, hogy ezt a nemzet minden áron kivonja.
■ s ha a városi iigy kifejlődése érdekében áll a nemzetnek, nem 

ülőn ben érdekében áll a kormánynak is. Szóló miiidcnt^el^

fog követni, hogy c kérdés dugába ne dilijén. Csak hogy ezt 
nein minden áron fogja tenni. Vannak elvek, miknek e o- 
„adása nélkül semmit sem akar. Egyenes választás, nyilva- 
noWo' a tanácsban, időszerinti tisztválasztás, ezek azon elvek,
„ mik’iránt tisztába szeretne jöni a törvény alkotó hatalmak­
kal, mert c sarkalatos elvek elfogadása után, egyebekben 
örömest engedne , holott inig azoknak elfogadása iránt nincs 
tisztában, magát körulsáncznlgntni köteles’s itt érzi a par­
lamentáris kormány szükségét, mert, ha az itt ülő minister 
az egyenes választásról biztosítana, nem kellene sokáig vi­
tatnia census!, mert ha direct választás iránt biztosítva van, 
a qualiíicntiokra nézve alkuszik azon határig, meddig a sza­
badság es függetlenség nem veszélyeztetnek. Akik semmi cen­
zust nem kívánnak, figyelmezteti őket, hogy itt királyi váro­
sokról van szó. 11a absolutisticus hatalom járma alatt nyögő nép 
volnánk, melly erejének érzetében szabadságát kivillatja, egye­
tértene azoknak küldőivel,a kik semmi census! nem kívánnak, 
mert fioyelmezne azon veszélyes állapotra, melly szerint az al­
kotmányok alkotásánál a népről rendesen megfeledkeztek. 
Európának része rejlik abban , l,a a prolctáriusokró nem 
gondoskodik, mert oz ezekröli ezredéves megfclcdkczcs olly 
háborút idézhet elő, mi a világot meg fogja rázni Es ha 
ni alkotmányt készítenénk, a tapasztalásokat felhasználva, mint 
az óriás vállára álló törpe annál tovább lát, nekünk is más 
nemzeteket túl kellene szárnyalnunk. De királyi városokkal s 
a főrrdekkel van dolgunk, ’s ez országgyűlésnek nem lehet 
feladata n proletarismusban rejlő vészt elhárítani ’s szóló n 
census elvetéséhez nem járulhat. A borsodi inditványia vo­
natkozólag megvalljn, hogy nem érzi magát olly esznek, hogy 
uj stalusthcoriákat állítson fel, de sok gondolkozása feljogosítja 
arra, hogy puszta ideákat cl ne fogadjon. Magyarországban 
a centralisatio eszméje képezi az uj fordulópontot, melly a 
mimicipiumokkal ellentétbe hozntik. Hajdan a status ideája 
minden individualitást absorbeált ; most az individuumok ké­
pezik a status ideáját. A franczia képviseleti rendszernek | 
gyengéjét említve, óhajtja, hogy legyen tér, hol a szabadsá- 1 
got mindenki érezze ’s ezért öleli a községi ideál, mcllv a par­
lamentáris kifejlődéssel nem ellenkezik, sőt e két eszmét össze 
kell egyeztetni, ’s a parlamcntaris rendszer kedvéért a muni- 
cipittmokát feláldozni nem kell. A választéknak clkiilönüzése 
azon aggodalmat költi némcllyekben , hogy ez által az orszá­
gos választás qualificatiéi sziik körre fognának szórhatni, melly 
aggodalomnak eloszlatása kedvéért szeretné , ha e kérdés el­

döntése 1. <űbbre halásztélnek, a mi kár nélkül megtörténhe­
tik, ’s jel ileg maradjanak a t. rrek az elfoglalt téren ’a hogy 
e nap hat roznt nélkül el ne múljék , legalább a direct válasz­
tás eh e i nt szeretne tisztába jöni, miért fulhija az ellenpár- 
tot is. ho/y nyújtson e tekintetben támaszt, miből át láthassa 
a kormán/, hogy itt alkudozni nem lehet. (Éljenzés).

11 a ti k á r A. elnök : A direct választást határozatul mondja 
ki, miben u I. rr. mindnyájan meg nem nyugodván, a ta­
nácskozás más napra lialasztatotl.

Klolvgcs közlés. A felír, lükéi kor. ülés tanácskozá­
sainak közlését jövő számra lévén kénytelenek fentnrtani , az 
eredményt röviden ezekbe pontosítjuk. - Az egyenes válasz­
tás elve ' nem ugyan közmegegyezéssel, de mégis szavazás 
nélkül fogadtatott el. Borsod követe médositványát azon két 
elvre nézve, hogy a községi és országos census elválasztnssék, 
’s országszerte egyenlösitessék, ez úttal visszavevő, azokat az 
ügy kifejlődésének későbbi stádiumaira tartván fen. így a 
választmányi munkálat tovább tárgyaltatván , a választókról 
szóló 39, ji- azon rendeletére nézve , hogy kik földesúri hálá­
lom alatt vannak, a városi község tagjai nem lehetnek, Pin- 
k O vies A. Bács követőnek azon indítványa, miszerint a t. 
rr. tol-intettel legyenek olly városokra, mint p. Szabadka , 
Zombor, mcllyeknek határában tömérdek földbirtok van olly 
egyének kezében , kik uri-hntalom alatt létező kereskedési 
helységekben laknak, ’s jelenleg már polgári jogokat élvez­
nek, kik polgári jogok gyakorolhatásaért kereskedési hiva­
tásukról lemondani kénytclenittetnér.ek, — közhelyoslésscl 
fogadtatott. A borsodi módosít vány azon részei , hogy olly 
leiek vagy ház is, mcllyek egyszersmind a polgárok hitveseire 
a telek-könyvben beiratvák, — továbbá, hogy ki örökség 
utján ingatlannak vagy iparágnak birtokába jut, attól azon 
kellék , miszerint választó az , a ki telket vagy házat egy 
év óta bir , meg ne kivántnssók , — elfogadtatván szinte 
Szemere indítványára szavazás utján elhatároztatott, hogy 
a választmányi munkálatban javasolt census helyett , a 
múlt országgyűlési utolsó javaslat télessék , miszerint három­
féle census állíttatván: kis városokra 300, közép v. 700, nagy 
városokra 1000. — Pestre 2000 fr. tétessék a képesítő telek 
vagy ház értékéül.

Szerkeszti Szcnvey József.

121. A 1‘eslmegye pártfogás« alatt álló hazai első takarekpenztar részvényeseinek 
Ihlyó hó 6-án tartott közgyűlése állal a közlekedők javára telt s folyó évi marlins 1-sö nap­
ján már életbe léptetendő s z a h á I y m ó d o s i t á s o k : 1) Nyitva áll az. intézet mina 
betéteire mind kivételre vásár-és Ünnepnapokat kivéve mindennap reggeli 9 órától dél­
utáni I óráig. 2) S z á z 101 i o t k a m a t fizettetik a betétei után a 1 e g k i s c b b n sz - 
szegen kezdve egész 2000 pitiig. 3) Kamatoztatása a betéteinek \agy füllizetcsuck kez­
dődik a hú lö-ik a második felében betett vagy rullizctcllclteUrc nézve pedig az. utána kővetkező 
hónap 1-sö ivpján s a kivételkor is ezen időszaki arány lartatik. 11 Az ausztriai (1831- és 1839—ki) 
statuspapirosi kölcsönöktől — folyami értékük 4 része erejéig számítva mint eddig kamat nem 
6, hanem 51 * vétetik s az c végre beadandó folyamodások az. intézetben a pcnzlárbiztos és 
pénztárnok által elfogadtatnak, s az általuk kiszámítandó kölcsön utólagos bcjalentés melleit 

tüstént kilizcttetik. — Kelt Pesten 1848-ik évi február 13-án a közgyűlés meghagyásából 
(100) (1) Sz.ulny József s. le. jegyző.

(107; Hirdetés. (l,3)
125. Ezennel közhírré tetetik: hogy a magyar királyi tudomány egyetem három épületei te­

teinek cserepczésc, folyó évi martins hó 1 -só napján reggeli 9 órakor, az egyetemi iróhivatal tere­
mében tartandó árlejtés alkalmával, G évre arra fog bízatni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. 
Kelt Pesten február lm 15-kcn 1848.

Hirdetés.
A magyar királyi tudomány egyetemi orvosikar épületében lévő ócska vizipuska, ahoz tartozó 

szerekkel együtt: ügy szinte az egyetemi nagyobb épület udvarán szét szórva fekvő faragolt kö­
vek, folyó é\i martins hő 1-sö napján, reggeli 1U órakor, az egyelem iróhivalala teremében tartandó 
nyilvános árverés által el fognak adatni. Mellyre mindenki ezennel meghivalik. — Kelt Pesten 
február 15-kcn 1818.

r v I u s ó I i t a ä
a magyar középponti vasul részvényeseihez.

121. Azon részvényes urak. kik a f. 6. januar 2-káu lejárt 8-ik I0%cs rátának befizetését 
f é. febr. 13-ig teljesíteni elmulasztották, a társaság szabályai 4-ik $-ának értelmében ismételve 
felszólitatnak : miszerint lizetési kötelezettségeiknek a mai naptól számítandó hat hét, mint végső 
határidő alatt, azaz legfeljebb

1848-ki ni art. 22-i« bvzavóla« 
eleget lenni, s az illető részletet, kamatostól együtt (cs pedig januar 2-tól febr. 13-ig 4%, ez idolul 
fogva pedig 6%ct számítva) a vállalat főpénztárába :

Becsben : bobé Brücke 145—ík sz. a.
Pesten : a pesti magy. keresk. bankba ,
Berlinben : tlirschfctd és WollY uraknál , 

vagy Lipcsében : Dufotír testvérek és Társuknál ....
lefizetni méllózlassanak : mivel ellenkező esetre a szabályok 5-ik $-a értelmében társasági jogaikat 
U'sztetteknek fognak kijctentelni. s az általuk eddig tett 70% fizetés a társaság tulajdonának — az 
öt illető igényeinek fenlartása mellett fog tekintetni és elfoglaltatni. Pozsony 1648-ki febr. 14-én. 
(110) (1.3) Magyar középponti vasút.

(108)

(104) # (2,2)
AV igán (1 könyvárusmíl Pozsonyban

kaphatni:

Magyarország ekkorig 
ismeretes pénzei,

lerajzolva történeti, s péuzlndományi kútfők után 
megmagyarázva előterjeszti Hupp Jak. N l részben. 
— Árpádi korszak 1841-ben, és vegyes házak- 
bóli királyok korszaka 1846-ban, pénz-hasonmá­
sával. I gyancz deák nyelven is. Ara egy füzetnek 

2 fi 30 kr. c. p.
Melly legújabb és loglökcllelesebb munka egy 

hiteles iró tollából folyván, minden történet-es 
régiség búvárnak nem eléggé ajánlható. ______

Xiolirullnak gazdasági ügy- 
hivatala,

melly minden a gaxdászalba vágó megbízásaival 
elvállal s végrehajt, — van a belvárosban (Jakober 
Gasse, 807-ik sz. a.) s azt a n.c. közönség kegyes 
ügyeimébe ajánlja. — ISécs, JSgerzcil, 27-ik sz.

Amire E.
(103) (2. 4)_______ gazdasági lanácsnok.

Házéi adás.
126. A fclditna-soron 289-ik sz. alatti egy- 

cinciéin, tágas udvaru. s a készülőben levő láncz- 
hid közelében fekvő szcglvtház. az illető örökösök 
kivonatára f. évi martins lS-án a \ár,>si telek hi- 
'.italban reggeli szokott órákban közarverési 
utón el adatni fog; ha pedig ezt addig is valaki 
kéz alatt akarná megvenni. értekczlietik eziránt 
sütő utrzában 657-ik sz. alatti hu els.i emelet ében 
a lépcsőnek álcllcnében. Kell Pesten 1648-iki 
február 17-én____________________________
f 109)" 7 (1, 3)

^iipszúmosok.
127. A gőzhajózás egész szakira, a . és 

vontató hajókra! ki-és berakoda-ra n’psum.sok 
fognak felvétetni, s eziránt naponkint 
8 — 9 óra közt jelenthetik magokat

n cs. k. száll, első gózhnjoza.i fő 
flgyvlerlőségl iroilnlinn Pesten.

A gyors - írastan.
Mi a nyilvánosság egyik leggyorsabb föiényc- 

züje. alkotmányos hazánkban igen szükséges, a 
lehető legkönnyebb modorú előadással Taylor 
rendszere nyomán, melly Angol- és Francziaor- 
szagban minden rendszerek felett kivívta magának 
az elsőséget, aluliét gyorsíró által t a n i I » I i k. 
s bárki ezúton három hét alatt e művészet belliit, 
végzetek és rövidítéseket minden szabályokkal 
együtt tökéletesen tulajdonává leheli. A tanulni 
szándékozók lakásomon apácza-uteza 326. szám 
megjelenni szíveskedjenek. Jnrolirs János 
(97; 12. 3 I köz s váltójogi ügyvéd.
(94) K cl 1 Tivadar (2,4)

'ászon é- divatáru-kereskedésében a fűpiaczon 
h -z a. fehér galambnál létező biz.omány rak- 

tirban mindennemű templom-ckességek, mint . 
ir.ivemoiiiló ruhák, pluviálék slb találtatnak s a 
legillendőbb szabott áron kaphatók.

Tulajdonos Borsos Márton.

Sieckenast Guszfőv
pesti kiadó könyvárus állal hapliató :

agy a r ország lei rása.
lila

Fényes Elek.
Nagy S-rét. Pesten 1847.

Kél rész. egy kötetben.
Fűzve 4 fi pp.

Ilcckeuast Gusztáv pesti 
árusnál cs

kiadó könyv-

W i g a n d Káról y n ú 1 Pozsonyban 
kapható :

Alföldi legelek.
Irta

gróf Dt-ssewlly Emil.
Nagy 8—rőt. 1842. fűzve 1 forint pengőben.

Heckenast Gusztáv
pesti könyvárus és kiadónál megjelent és minden 

liilelcs könyv árusnál kapható:

BÜNTETŐ JOGTAN
a coilificatiu és tudomány legújabb elvei 

szerint,
különösen bíráink s ügyvédeink számára.

Irta
Szoknia) István.

Nagy 8-rél. Pesten 1848.
Teljes két részben fűzve 3 forint pengőben. 

Nyomtatja Länderer és Heckcnast.

11 c c k e n a s t Gusztávnál megjelentek s
Wigand K. pozsonyi könyvárusnál

megszerezhetők
A KÖVETKEZŐ ARCZKÉPEK.

Eötvös József a v c z k é p e. — Aczclmctszés 
nagy 4-rétben 40 kr. CM.

J ó s i k a Miki ó s arczkcpe. — AczclmelszcV 
nagy 4-rétben 40 kr.

Kisfaludy Sándor arczkcpe. — Aczél- 
metszés nagy 4rétben 40 kr.

Kölcsey Foren ez arczképe. — Aczél- 
metszés nagy 4-rélhen 40 kr.

Kossuth Lajos a r c z k é p c. — Aczclmctszés 
nagy 4—rétben 40 kr.

K ii t h y Lajos arc z k p e. Aczclmctszés 
nagy 4-rétben 40 kr.

M c d n y á n s z k y h. A 1 a j o s a r c z k é p c. — 
Aczélmctszés nagy 4-rétbcn 40 kr.

Heckenast Gusztáv
pesti kiadó könyvárus állal kapható :

íf.'W Iflásmíik kiadás! 
Hisz nyomulás.

az Árpádok.
Történeti Balladák-, Legendák- s Mon­

dákban
Irta

G a r a > J á n <> s.
N. 8-rét. Pesten 1818.

Disz kötetben 3 ft 20 kr. pengőben. 
Fűzve .... 2 ft pengőben.

IBeckcfliss&t Gusztáv
pesti könyvárus és kiadónál megjelent és minden 

hiteles könyvárusnál kapható :

NŐK VILÁGA.
Irta

Szabó Richard.
8-ról Pesten 1847. fűzve 1 frt 40 kr. Vászonba 

kötve 2 frt pp.

mm'AÉVj Miié.
Irta

Kclmcnfy László.
8rct. 2 köt. fűzve 2 ft pp.

Ugyanazon szerzőiül korábban megjeleni:

Meghasoiilott kedény.
Rege ti y.

Irta
Kclmcnly László.

8-rét. 2 kötet. Fűzve 2 ft pengő pénzben.


